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 :محاسبة العامةال. ١
 فهي تهتم. دف المحاسبة العامة إلى تسجيل وترتيب العمليات التي تقوم بها المؤسسة حسب طبيعتها ته

 ع هذا النوع مثل تجميع المبيعات في حساب هو حساببتسجيل كل نوع من العمليات  في حساب يجم
 .إلخ.... خدمات ٦٢ت في حساب االخاصة بالخدمء  بيوع البضائع، والأعبا٧٠

تم المحاسبة العامة في نهاية كل دورة  بتحديد النتيجة التي لها طابع     إجمالي يتعلق بكل النشاط هت
 .الذي قامت به  المؤسسة  خلال الدورة 

 :بة التسييراسمح. ٢
 بة العامة  بما تمثلهسدمها المحاتقاجه إدارة المؤسسة مشاكل لا يمكن حلها باستخدام المعلومات التي تو

 فالمؤسسة غالبا ما تبيع مثلا عدة منتجات ، ويريد المسير  أن يتخذ. من نظرة إجمالية للمؤسسة 
يمكن لمؤسسته الوصول إليها قرارات تخص كل منتج على حدة ،كما يريد أن يعرف الحدود التي 

ولهذا يتم اللجوء إلى محاسبة التسيير التي تقوم بهذا الدور ، فهي تهدف إلى . لتحقيق الربح المنشود
استخراج وتقييم مؤشرات الفعالية الخاصة بالمؤسسة ، بالإضافة إلى تحليل الأداء المالي للمؤسسة، كما 

 .ال تغير شروط الاستغلال تهدف إلى التنبؤ بما يحدث في المستقبل في ح
 .راض داخلية غ، أساسا لأةحظ أن محاسبة التسيير تستعمل من طرف مسيري المؤسسلاي
حاسبة التسيير إذن  هي تقنيات لمعالجة  المعلومات المتحصل عليها من المحاسبة العامة بالإضافة مف

 :إلى مصادر أخرى وتحليلها للوصول إلى أهداف أساسية أهمها 
 .مختلف الأعباء الخاصة بالوظائف أو بنشاط معين أو بمنتج أو فرع في المؤسسة رفة مع ـ

 .يير للتحكم فيه و توجيهه ساقبة التمرـ 
 .قيام بالتحليل الاقتصادي و اتخاذ القرارات الـ 
 :ارنة بين المحاسبة العامة ومحاسبة التسيير مق. ٣
 حيث مدة الدورة الزمنية ، ومن حيث مصدرن كن أن نقارن بين المحاسبتين من حيث الهدف، وميم

 :جدول التالي لالمعلومات  ومن حيث المستعملين لكل نوع منها من خلال ا
 

  اسبة التسييرحم محاسبة العامةلا
 
 

 ن حيث م
 الهدف

وتحديد المركز ، ديد مختلف النتائج للسنة الماليةتح
المالي للمؤسسة بتاريخ معين وإعداد الجداول 

 .في آخر السنة نونية قاال

حث عن النتيجة مفصلة مع بت
إظهار أسباب ومكونات هذه 

جة  كل يالنتيجة مثل تحديد نت
 .منتج على حدة 

 حيث المدة من
الزمنية للدورة 

 .المحاسبية 

 .دة هي سنة و في بعض الحالات نصف سنةاع
  

 كل أوم التحليل كل ثلاثي يت
شهر و يعتبر الشهر الأكثر 

 أجل اتخاذ ك منذلاستعمالا و

 د المحاسبة العامة ودح



 

 

القرارات المناسبة قبل فوات 
 . الأوان

  حيثمن
 مصدر المعلومات

تمثل في المخطط المحاسبي مضع للقانون الخت
الوطني الذي يفرض التسجيل انطلاقا من  

 .المستندات القانونية 

تخدم معلومات المحاسبة ست
العامة بالإضافة إلى معلومات  
أخرى لا تأخذها المحاسبة 

 .ين الاعتبارمة بععاال
  حيثمن

 المستعملين
 :تعمل من عدة أطراف ست
 العمال ،المسيرون :خلية اد
، المتعاملون مع المؤسسة مثل الزبائن : ية جارخ

 .الخ...البنوك و مصلحة الضرائب 

مستعمل الأساسي هم مسيرو لا
المؤسسة على مختلف 
مستوياتهم حيث تساعدهم في 

ذ تحديد المسؤوليات و اتخا
 .ات المناسبة القرار
 :ال للمقارنة بين المحاسبتين مث. ٤

 :معطيات ال   .١٫٤
  خلال شهر ديسمبر كانت ،"ب " المنتج  و" أ  " ع منتجين هما المنتجيسسة محمد التجارية تبمؤ

 :المعلومات الخاصة بنتيجة المؤسسة كما يلي 
  :لومات المحاسبة العامةمع ـ أ
 ن النتيجة المحققة من طرف المؤسسة خلال أ١٢/ ٣١ية بتاريخ هرت الميزانية المحاسبية الختامظأ

 .٤٠٠٠٠٠ DAالسنة هي 
 :لتسيير الومات محاسبة مع ـ ب

 ليل النتيجة المحققة حسب المنتجتح
نتيجة حسب  لا موع التكاليفجم مبيعاتلا منتج ال

 المنتج
 يجة الدورةتن

 ١٠٠٠٠٠- ١٧٠٠٠٠٠ ١٦٠٠٠٠٠ أمنتج ال
  ٥٠٠٠٠٠+ ٢٥٠٠٠٠٠ ٣٠٠٠٠٠٠ بنتج مال

 بحر ٤٠٠٠٠٠+

 :تعليق ال .١٫٥
 مؤسسة محمود إيجابية ، والمؤسسة ا أخذنا بالمعلومات المستخرجة من المحاسبة العامة فإن نتيجةإذ

لكن إذا أخذنا بمعطيات محاسبة التسيير يتبين لنا أن المؤسسة قد ضيعت فرصة تحقيق . تعتبر ناجحة 
و اقتصر ل ٥٠٠٠٠٠ DAره قدي كان من الممكن تحقيق ربح ربح أكبر من الربح الذي حققته أ

ات كان من الممكن استخدامها من طرف مهذه المعلوو. Bنشاطها على بيع منتج واحد فقط هو المنتج 
 .محمود لزيادة أرباح مؤسسته بدلا من الاقتصار على استخدام معلومات المحاسبة العامة فقط 



 

 

سة والوصول بها إلى ؤسالتسيير في تحقيق أهداف المكذا نستنتج أهمية وضرورة محاسبة وه
 .صول إلى نفس النتائج وتحقيق أكبر ربح ممكن، ومحدودية المحاسبة العامة لوحدها لل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

  :التكلفةريف تع )١
 عباء المتعلقة بمرحلة ما والتي تتحملها بضاعة أو خدمة أو منتج أو عدة منتجاتالأ موعمج هي

 .لية البيععموذلك قبل المرحلة النهائية ل ، مباعة للغير
 :المث

 اريف نقل ومصاريف أخرىصاء ومشر  تكلفة الشراء وهي كل ما صرف على بضاعة ما من ثمن
 .ملحقة حتى وصول هذه البضاعة إلى مخازن المؤسسة

 : حساب التكلفة  ـ٢
 صاريف حتى مأو على المواد واللوازم من) يةفي مؤسسة تجار(ي كل ما يصرف على البضاعة ه

 :و تحسب تكلفة الشراء كما يلي . دخولها إلى مخازن المؤسسة
 

 
 
  :ثالم

خلال شهر مارس قامت ". م " باستعمال المادة الأولية " أ " الصناعية تنتج المنتج " الفلاح" سسة مؤ
 :بالعمليات التالية

 .٢٨٦ Kg/ DAبـ " م"ن الأولية  مKg شراء ـ
 .٤٥ Kg/ DA مصاريف الشراء ـ
 ".م"أحسب تكلفة شراء الكيلوغرام من المادة : لمطلوبا

 :حلال
 .ستعمل جدول عند حساب أي تكلفة، ن   أجل عرض أفضلمن

 كلفة الشراءت

 لإجماليا عر الوحدةس لكميةا بيانال
 ٢,٤٥٩,٦٠٠ ٢٨٦ ٨٦٠٠ ن الشراءثم

 ٣٨٧,٠٠٠ ٤٥ ٨٦٠٠ اريف الشراءمص
 ٢,٨٤٦,٦٠٠ - - شراءلفة التك
 ٨٦٠٠  - راةشتكمية المال
 331 - - لفة شراء الكيلوغرامتك

 :كلفة الإنتاج  ت٢,٢
 رف على المنتج الذي تصنعه المؤسسة من أعباء مثل المادة الأولية المستعملة، وأجورصهي كل ما يو 

 تي يخزن فيها والعمال ، و غيرها حتى يخرج من ورشة التصنيع و يستلم من طرف المخازن ال
 :لي يتحسب الإنتاج كما

 تكلفة ال -

مصاريف الشراء+ ثمن الشراء = لفة الشراء تك



 

 

 
 
 :المث
 :ابعة لنشاط مؤسسة الفلاح خلال شهر مارس قامت بما يليمت
 ".م"ن المادة الأولية  مKg ١،٥باستعمال " أ"المنتج  وحدة من ٣٥٠٠ إنتاج ـ
 .كل وحدة منتجة ل١٥ DA مصاريف الإنتاج ـ
 ".أ "حسب تكلفة الإنتاج الوحدة من أ :مطلوبال
 :حلال

 جماليالإ سعر الوحدة لكميةا بيانال
 ١,٧٣٧,٧٥٠ ٣٣١ ٥٢٥٠ ن شراء المادة الأولية المستعملةثم

 ٥٢,٥٠٠ ١٥ ٣٥٠٠ اريف الشراءمص
 ١,٧٩٠,٢٥٠ - - لفة الإنتاج الكليةتك
 ٣٥٠٠ - - كمية المنتجةال
 ٥١١,٥ - - لفة إنتاج الوحدةتك

يصل ى لمنتجات المباعة في مختلف المراحل السابقة حتو كل ما صرف على اه :عر التكلفةس. ٣,٢
 .اعبسعر التكلفة هو مجموع التكاليف التي صرفت على المنتج الم إلى الزبون أي أن

 
 
 
 :ثالم
 :ابعة لنشاط مؤسسة الفلاح خلال شهر مارس قامت بما يليمت
 .لوحدة المباعة ل١٩،٥٠ DA) التوزيع(، مصاريف البيع " أ "  وحدة من المنتج ٢١٠٠ بيع ـ
 ".أ "  المباعة من المنتج دةأحسب سعر تكلفة الوح: لمطلوب ا
 :لحلا

عر س لكميةا بيانال
 لإجماليا الوحدة

 ١,٠٧٤,١٥٠ ٥١١,٥ ٢١٠٠ تاج المنتجات المباعةنلفة إتك
 ٤٠,٩٥٠ ١٩,٥ ٢١٠٠ اريف التوزيعمص
 ١,١١٥,١٠٠ - - ر التكلفة الكلية سع
 ٢١٠٠ - - كمية  المباعةال

 ٥٣١ - - ر تكلفة الوحدة المباعةسع

 جمصاريف الإنتا + ةتكلفة شراء المادة الأولية المستعمل= لفة الإنتاج تك

 )البيع(مصاريف التوزيع +  إنتاج المنتجات المباعة فةتكل= ر التكلفة سع



 

 

 :لهامشا. ١
 تعريف. ١,١

 كونات الجزئية لسعر تكلفةم الفرق بين سعر البيع من منتج ما و أحد الهو
 .ذا المنتجه

 :ساب الهامشح. ٢,١
هو الفرق بين سعر بيع " الفلاح "الذي تنتجه مؤسسة " أ " هامش على تكلفة إنتاج الوحدة من المنتج ال

 .الوحدة و تكلفة إنتاج الوحدة
 :لثام
 ٦٢٠ DAبسعر " أ " تبيع الوحدة من المنتج " الفلاح " ا كانت مؤسسة ذإ
 : لمطلوب ا

 ".أ " أحسب الهامش على تكلفة إنتاج الوحدة من المنتج ـ 
 ".أ " لى تكلفة إنتاج المنتج ع ي أحسب الهامش الإجمالـ

 :حلال
 ":أ " لى تكلفة إنتاج الوحدة من الهامش عـ 

620 – 511.5 = 108.5 DA 
 ":أ " هامش الإجمالي على تكلفة إنتاج المنتج ـ ال

108.5× 2100 = 227.850 DA 

  :حظةملا
ى تكلفة الإنتاج باستعمال الكمية المباعة ويمكن تحديد الهامش الإجمالي على عل سب الهامش الإجمالييح

 :تكلفة الإنتاج كما يلي
 كلفة إنتاج المنتجات المباعةت –) لمبيعاتا( عر بيع إجماليس

1.302.000 – 1.074.150 = 227.850 DA 
 :لنتيجةا. ٢

 :تعريف النتيجة.١,٢
 . أو خسارة بالنسبة لمنتج ما هي الفرق بين سعر بيع هذا المنتج و سعر تكلفة هذا المنتجاًلنتيجة ربح ا
 
 
 

 ساب النتيجةح. ٢,٢
  : ثالم

  و النتيجة مشلهاا

 عر التكلفةس –المبيعات = نتيجة ال



 

 

نتيجة الإجمالية خلال شهر الثم أحسب " أ " ة لمؤسسة الفلاح أحسب نتيجة الوحدة من المنتج النسبب
 .مارس

 
 :حلال

 " :أ " نتيجة الوحدة من المنتج ـ 

620 -531 = 89DA 

 : النتيجة الإجمالية خلال شهر مارس ـ 

89× 2100 = 186.900DA 

 :كن حساب النتيجة الإجمالية كما يلي يم

 عر التكلفة الكليةس – خلال الشهر بلغ المبيعاتم

(2100× 620) – 1.115.100 

1.302.000 – 1.1150.100 = 186.900 DA 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 تاج لمؤسسة الفلاح خلال شهر مارسناستعمل المجدول و صيغه لحساب تكلفة الإ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اطات الإعلام الآلينش -



 

 

 حلول المقترحة لنشاطات الإعلام الآليال -
الوحدة في الكمية وتحديد تكلفة الإنتاج الكلية و تحديد حاصل ضرب سعر  لExcelباستعمال صيغ ـ 

 :يتكلفة إنتاج الوحدة  يظهر الحل النهائي بالصيغ كما يل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 ):١(لتمرينا
 :و قد كانت المعلومات الخاصة بالفترة المعتبرة كما يلي ) أ(سسة تجارية تقوم ببيع البضاعة مؤ
 DAلوحدة ، مصاريف الشراء  ل٨٠ DAبـ " أ " وحدة من البضاعة   ٣٥٠٠شراء :  المشتريات ـ

١٠,٠٠٠ 
 ٨ DAلوحدة مصاريف التوزيع  ل١٢٠ DAمبلغ ب "  أ"  وحدة من البضاعة ١٤٠٠بيع : لمبيعات ا
 .لوحدةل

 :لمطلوباالعمل 
 " .أ "  شراء البضاعة ةديد تكلفتح .١
 .حديد سعر التكلفة للبضاعة المباعةت .٢
 .ديد النتيجةتح .٣

 ):٢(تمرينال
و كانت " م " تج إحدى المؤسسات الصناعية منتجاً وحيداً باستعمال مادة أولية وحيدة تن

 : كما يلي٢٠٠٠ر مارس شهالمعلومات المتعلقة ب
 ٢٠٠ Kg/ DAـ ب" م " ن المادة الأولية  م٨٠٠٠٠ Kg: المشتريات ـ 
 " .م"مادة الأولية ن ال م٧٠٠٠٠ Kgباستعمال " ص" وحدة من المنتج  ٧٠٠٠٠:  الإنتاج ـ
 .لوحدة ل١,٢٠٠ DAبـ " ص "  وحدة من المنتج ٦٥٠٠٠ المبيعات ـ
لوحدة  ل٢٤٥ DAفي حين بلغت مصاريف الإنتاج م لكيلو غرا ل٢٠ DA مصاريف الشراء كانت ـ

 .للوحدة المباعة ٥٠ D.Aالمنتجة أما مصاريف التوزيع فبلغت 
 
  :لعمل المطلوبا

 .حدد نتيجة شهر مارس

 سئلة التقويم الذاتيأ



 

 

 ):١(الجواب على التمرين
 :تحديد تكلفة شراء البضاعة . ١

عر س لكميةا بيانال
 لإجماليا الوحدة

 ٢٨٠,٠٠٠ ٨٠ ٣٥٠٠ ثمن شراء البضاعة
 ١٠,٠٠٠   اريف الشراءمص

 ٢٩٠,٠٠٠ - - تكلفة شراء البضاعة
 ٣٥٠٠ - - كمية  المشتراةال

 ٨٢,٨٥ - - تكلفة شراء الوحدة
 :حديد سعر التكلفة للبضاعة المباعة ت. ٢

عر س لكميةا بيانال
 لإجماليا الوحدة

 ١١٥,٩٩٠ ٨٢,٨٥ ١٤٠٠ ثمن شراء البضاعة المباعة
 ١١,٢٠٠ ٨ ١٤٠٠ اريف التوزيعمص

 ١٢٧,١٩٠ - - سعر تكلفة البضاعة المباعة
 ١٤٠٠ - - كمية  المباعةال

 ٩٠,٨٥ - - سعر تكلفة الوحدة المباعة
 :النتيجة تحديد . ٣

 الإجمالي سعر الوحدة الكمية البيان

 ١٦٨,٠٠٠ ١٢٠ ١٤٠٠ المبيعات

 ١٢٧,١٩٠ ٩٠,٨٥ ١٤٠٠ سعر التكلفة
 ٤٠,٨١٠ - - النتيجة

 
 ):٢(الجواب على التمرين

 "م "تكلفة شراء المادة الأولية . ١

عر س لكميةا بيانال
 لإجماليا الوحدة

 ١٦,٠٠٠,٠٠ ٢٠٠ ٨٠٠٠٠ ثمن شراء المادة الأولية
 ١,٦٠٠,٠٠٠ ٢٠ ٨٠٠٠٠ اريف الشراءمص

 ١٧,٦٠٠,٠٠٠ - - تكلفة شراء المادة الأولية 
 ٨٠٠٠٠ - - كمية  المشتراةال

 ٢٢٠ - - تكلفة شراء الكيلوغرام الواحد

 بة التقويم الذاتيأجو 



 

 

 ".ص"حديد تكلفة إنتاج المنتج ت. ٢

عر س لكميةا بيانال
 لإجماليا الوحدة

 ١٥,٤٠٠,٠٠٠ ٢٢٠ ٧٠٠٠٠ ثمن شراء المادة الأولية المستعملة
 ١٧,١٥٠,٠٠٠ ٢٤٥ ٧٠٠٠٠ اريف الإنتاجمص

 ٣٢,٥٥٠,٠٠٠ - - تكلفة الإنتاج الإجمالية
 ٧٠٠٠٠ - - كمية  المنتجةال

 ٤٦٥ - - تكلفة إنتاج الوحدة الواحدة
 المباع" ص"سعر تكلفة المنتج . ٣
 

عر س لكميةا بيانال
 لإجماليا الوحدة

 ٣٠,٢٢٥,٠٠٠ ٤٦٥ ٦٥٠٠٠ ثمن إنتاج المنتجات المباعة 
 ٣,٢٥٠,٠٠٠ ٥٠ ٦٥٠٠٠ اريف التوزيعمص

 ٣٣,٤٧٥,٠٠٠ - - سعر التكلفة الإجمالي
 ٦٥٠٠٠ - - كمية  المباعةال

 ٥١٥ - - سعر تكلفة الوحدة المباعة
 
 تحديد النتيجة. ٤
 

 الإجمالي سعر الوحدة الكمية البيان

 ٧٨,٠٠٠,٠٠٠ ١,٢٠٠ ٦٥٠٠٠ المبيعات

 ٣٣,٤٧٥,٠٠٠ ٥١٥ ٦٥٠٠٠ سعر التكلفة
 ٤٤,٥٢٥,٠٠٠ - - النتيجة

 
 


